

专项资金为项目赋能
新丰镇中学启动
新型学生成长评价体系

■记者 庄佳莉 通讯员 陈丽敏

本报讯 1月8日下午，“丰维生态”学生综合评价项目启动暨专项资助仪式在南湖区新丰镇中学启新楼图书馆举行。在全场嘉宾与师生代表的共同见证下，浙江丰成智造股份有限公司与新丰镇中学签署了《专项资助协议》。该协议的签署，不仅彰显了企业反哺教育的责任担当，更开启了校企携手共育英才的崭新篇章。

为打破传统评价局限，新丰镇中学结合本校实际，构建了以“五育并举”为核心的“丰维生态”成长评价系统。作为新丰镇中学的优秀校友，浙江丰成智造股份有限公司负责人得知学校的创新举措后，当即决定与学校携手合作，设立专项资金为项目赋能，以实际行动践行社会责任。该负责人表示，企业将持续关注“丰维生态”成长评价项目的推进与发展，与学校携手同行，为新丰镇中学学子的全面成长与未来发展保驾护航。

针对本次校企合作专项资助项目，南湖区教育体育局相关负责人肯定了浙江丰成智造股份有限公司情系教育、助力成长的社会责任与时代担当，也对新丰镇中学在创新育人模式、拓宽育人路径上的积极探索与不懈努力给予了认可。希望学校以此项目为重要契机，深耕“五育融合”育人沃土，持续优化育人体系，不断提升办学品质与育人质量，为南湖区教育高质量发展贡献更大的力量。

此次仪式是校企合作的良好开端，更是“五育并举”的生动实践。未来，新丰镇中学将继续完善“丰维生态”学生综合评价体系，整合优质资源，助力学子逐光成长，培育全面发展的时代新人。

全区首家专业市场综治中心
高效解纷显实效

(上接1版)

智治赋能能治理效能再升级。中心全面完成五大专业市场重要安全点位智治改造，贯通东栅街道综合信息指挥室平台系统，整合经营区道路视频监控、低空无人机巡检等数据资源，通过AI分析实现风险预警和闭环处置，实现全天候、立体化安全防控。

党建引领共治聚力。中心还同步成立了专业市场党支部，深化“跟党创业”党建品牌建设，同时高标准打造新业态群体工会驿站，提供24小时休憩、法援等服务。通过“红色议事厅”月度联席会议，建立“市场社区、业委会、物业”三方协同机制。

南湖新区(东栅街道)相关负责人介绍，中心运行以来，辐射区域双非警情、涉诉纠纷、信访投诉同比下降了近10个百分点，市场经营环境持续优化，商户和顾客满意度显著提升。

■撰文 沈淑园 谢梦骑
图片由南湖区慈善总会提供

多元爱心
可持续慈善资金池这样打造

2025年春节后首个工作日，南湖区行政中心大厅内暖意融融。区四套班子领导率先走向捐款箱，将爱心款郑重投入，拉开了年度“慈善一日捐”的序幕。这一延续多年的暖心场景，成为南湖区慈善文化的生动注脚。

在过去一年中，南湖区慈善总会打破传统募捐局限，通过“品牌引领+企业赋能+基金支撑”的多元模式，构建起可持续的慈善资金池，为慈善事业发展筑牢根基。

品牌活动的号召力让慈善理念深入人心。以“慈善一日捐”为核心，总会精心策划系列活动，通过召开动员大会、公布善款去向、表彰先进典型等方式，激发全民参与热情。2025年，近4500名爱心人士积极响应，57.78万元善款汇聚成流；在西藏日喀则地震发生后，总会第一时间开设紧急募捐通道，53笔捐款、193.22万元善款迅速集结，用于救灾助民。

2025年“中华慈善日”当天，海盐塘路“慈善一条街”上人头攒动，政策宣讲、成果展示、公益市集等活动同步开展，禾城农商银行现场捐赠200万元，爱心商户纷纷响应，让“人人可慈善、人人愿慈善”的氛围愈发浓厚。

企业的社会责任担当，为慈善事业注入强劲动能。总会深入企业走访调研，掀起慈善事业战略协作，推动企业大额捐赠落地。

卫星化学依托设立的公益基金会深耕慈善，连续40多年投身公益，还向学校捐赠设立奖学金、为偏远地区学子送去爱心物资。卫星化学党委书记杨玉英不仅个

以赛聚人 以文塑魂 以旅促消
“嘉冠”燃情开赛 南湖区“踢”出精彩助攻

■记者 李玲 通讯员 孙舒昊

本报讯 1月10日下午，2026嘉兴市城市足球冠军联赛暨浙江省城市足球联赛(嘉兴赛区)预选赛在欢呼声中正式拉开帷幕，绿茵场上的竞技激情瞬间点燃全城的足球热爱。

南湖区以赛事为纽带，将体育激情与文旅魅力深度交融，让整座城市都沉浸在全国欢动的热烈氛围中。当天中午12时，赛场外的文旅市集早已人头攒动。走进文旅市集，一个个充满南湖特色的摊位，成为展示南湖之美的移动窗口。“谦石花草间”摊位前，嘉兴市工艺美术大师罗成带来的文创产品，引来大批球迷驻足。“这是南湖彩菱工艺挂件，用本地特产南湖菱经去皮、风干等多道工序制成，曾斩获

‘浙派好礼’金奖。”罗成介绍道。一旁的烧饼银杏文创产品同样备受青睐，这款2025年推出的产品，已有企业订购了数百份作为伴手礼。

不远处的南湖文旅摊位，好物同样琳琅满目。南湖革命纪念馆的“重走一大路”红船金属滑轨尺、灼华居的烛畔桃夭文创等产品，无不诉说着南湖深厚的文化底蕴。摊位上，红船十二件茶具格外吸睛。南湖区文化和旅游局相关负责人介绍，这套茶具出自国家级非物质文化遗产项目“畲族银器锻造技艺”代表性传承人、嘉兴唯一的一张打”银壶手工艺人刘益龙之手，曾斩获2025年中国特色旅游商品大赛铜奖等多项荣誉，是南湖区非遗文创作品的代表作。

市集里的烟火气，还藏在舌尖的滋味中。眼下正值草莓上市旺季，大桥镇胥山手拉手草莓摊位前，摆满了色泽鲜艳、让人垂涎欲滴的草莓。摊主介绍：“都是今早新鲜采摘的，有红颜、白露两个品种，卖得挺不错的。”她告诉记者，自家草莓园已经营了12年，在嘉兴小有名气，客户不仅遍布沪苏浙，还不乏福建、山东等地的客户。

“本来是带孩子来感受足球氛围的，没想到偶遇这么热闹的市集。”带着五年级儿子来看球的孙先生，拎着一篮草莓笑着说，“听说凭票根还有餐饮等优惠，看完球可得好好研究研究。”

赛场外文旅市集烟火升腾，赛场内足球激情热血碰撞。开幕式上，动感的旋律响彻全场，嘉兴市实验小学东校区和科技

城校区的300名学生带来啦啦操表演《足球宝贝》。孩子们组成20列15排的庞大队伍，几乎覆盖整个足球场，瞬间成为全场焦点。

作为首批全国青少年校园足球特色学校，该校精心编排的这支啦啦操融入了大量足球元素。孩子们用整齐划一的队形变换，生动演绎出传球、射门等足球动作，活力满满。“为了这场表演，孩子们排练了两周，每天大课间，都能看到他们在操场上刻苦练习的身影。”副校长曹骏介绍，学校常态化开展足球进课堂活动，还组建了多支梯度校队。此次参演的四年级孩子，用饱满的热情和昂扬的姿态，为参赛选手送上最真挚的助威，也为赛场注入了满满的青春活力。

这场文体盛宴的精彩，远不

止于绿茵赛场。1月10日至11日联赛期间，南湖区同步开展文旅促消费系列活动，通过“第二现场”“票根经济”等丰富举措，生动践行“以赛聚人、以文塑魂、以旅促消”的理念。

辰溪里商圈、芦席汇历史街区等核心区域设立的“第二现场”，不仅配备高清大屏实时直播赛事，还融入足球互动游戏、文艺表演等趣味环节，让市民游客沉浸式感受赛事魅力。此外，南湖区内的景区、酒店、餐饮等市场主体联动发力，推出凭票根享优惠的福利活动，将观赛客流转化为消费客流，进一步激活文旅消费的巨大潜力。

这场“体育+文旅”的创新实践，不仅为足球赛事增添了独特的文化魅力，而且生动展现了这座城市的活力与温度。

精准“滴灌”助南湖企业科创活力迸发

(上接1版)

专门投这些有技术、有潜力的硬科技企业。更贴心的是，推出“投贷保”联动模式：企业拿到基金投资后，银行会跟着给贷款，保险公司还会给成果转化上保险，形成“风险共担、收益共享”的机制。截至目前，基金已过会投资科创项目21个，带动社会资本跟进投资超1.59亿元。

服务上不搞“走过场”，而是全程“陪伴”。科创企业需要人才，南湖区就推出“领航计划”，最高给予2000万元创业资助；企业需要技术支持，就搭建“高

校+科研院所+企业”的对接平台，每年办20多场产学研对接会，让企业的技术需求直接对接专家的研究成果。2025年就有54项重大科技成果在南湖落地转化，技术合同交易额突破40亿元。

“我们的目标很明确，就是让南湖成为科创企业成长的‘沃土’。”南湖区科技局相关负责人说。当前，南湖正全面深化创新驱动发展战略，全力打通创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的“最后一公里”，让更多源于南湖的创新技术，走进千家万户的日常生活。

<<<

关爱骑士 冬日送暖

1月9日下午，南湖区新嘉街道穆河社区联合工会开展“关爱骑士·冬日送暖”活动，为奔波在外的快递员送上热奶茶，让一线劳动者切实感受到社会的温暖与关怀。

■摄影 记者 徐志达 通讯员 朱玥



一份带着滚烫温度的答卷
南湖区慈善总会为“大爱南湖”注入不竭爱心动能

这一年，1510.77万元善款汇聚成流，1724.36万元救助款精准送达，16500余人次困难群众感受到社会温情；这一年，越来越多的爱心企业勇担社会责任，精准帮扶体系不断完善，跨域协作之路越走越宽，多元募捐的格局得到持续拓展；这一年，慈善暖流润泽城乡，爱心横跨山海，南湖区慈善总会荣获第八届“浙江慈善奖”，加速“输血式”帮扶到“造血式”的转变……

刚刚过去的2025年，从城区的“慈善一条街”到偏远的畲乡山寨，从寒冬的暖心慰问到日常的健康守护，南湖区用点滴善举编织起覆盖全域、协同高效的慈善网络，让“大爱南湖”的理念深植人心，为高质量发展注入温暖力量，交出了一份带着滚烫温度的慈善答卷。



人连年捐款支持教育，还带领“杨妈妈公益”团队为师生捐赠冬季校服，让爱心跨越山海；中法控股坚持助学十九载，为困难学子送助学金和书籍；隆聚餐饮连续22年开展“爱心年夜饭”公益活动，还推出外烧送餐服务……一批爱心企业主动投身公益，定向支持助学、助医、社区治理等项目。

2025年，南湖区爱心企业用实际行动构建起“慈善搭台、企业担责、民生受益”的良性循环，定向捐赠与专项捐赠累计达369.57万元。

专项基金的精准布局，让善款使用更具针对性。总会通过政策引导和专业服务，推动各类专项基金落地生根，2025年新设立东润爱心专项基金及7个镇(街道)社区发展基金。如今，16个专项基金覆盖妇女、乡村振兴、养老助老、社区治理等重点领域，形成了多元化的慈善“资金池”与“项目源”。

“嘉禾爱警”基金聚焦大病救助，隆聚公益基金助力困境青少年帮扶，三星村乡贤基金赋能乡村体育……50余场次公益活动，近3200人次参与，让专项基金成为精准帮扶的“毛细血管”，有效织密了民生保障网。

在此基础上，总会创新推出“弱有众扶·禾护健康”低收入人口健康提升行动，通过发放健康包、提供营养补给和助餐补助，构建“物质+健康”双层保障，2025年9至12月，1554户家庭，7264人次受益。

教育帮扶有深度，助力梦想起航。“感谢慈善总会的资助，我终于可以安心读书了！”

2025年开学季，拿到8000元助学金的大学生小李激动地说。

2025年，“慈善助学”金秋圆梦项目构建起从学前到高等教育的全学段帮扶体系，精准匹配不同学段需求，210名困难学生获得96.31万元资助。总会还联合嘉兴南湖学院10名河南籍困难学生，用爱心为他们的求学之路保驾护航。

住房改善有精度，实现“安居优居”。

2025年，总会配合民政部门推进“善居工程”，从墙面翻新到水电改造，从家具配置到无障碍设施安装，每一处改造都贴合家庭实际需求。12户低保、低边、特困家庭实施居住环境改造，36万元投入让老旧房屋焕然一新。

与此同时，总会联合残联实施“助残安居·净居亮居”项目，为6户困难残疾人家庭改善居住环境，10.8万元的投入让他们的生活更便捷、更舒心。

跨域协作
书写山海同心慈善答卷

“以前养鸡卖不上价，现在有了‘小鸡快跑’项目投入115万元，帮助遂昌县低收入村和困难农户增收约300万元。2025年，总会持续深化合作，推进“山海畲韵”非遗文化慈善共富项目，投入帮扶资金50万元支持“山海畲韵”慈文助农体验馆建设，让畲族文化成为助农增收的“金钥匙”。

在四川若尔盖，总会联合卫星化学、协和建设、建一工程等企业，为中小学校学生捐赠价值18.39万元的冬季校服，17万元的床上用品四件套和羽绒服，让高原学子温暖过冬；在新疆喀什，总会联合卫星化学基金会为23名困难家庭大学生发放7.1万元助学金，助力他们完成学业。

2025年，南湖区慈善总会荣获第八届“浙江慈善奖”——乡村振兴奖、2024年度慈善山海协作先进单位等多项荣誉。

为让慈善服务更贴近群众，总会着力推进慈善阵地建设，南湖区慈善基地提升项目深化“慈善+社工+志愿服务”联动模式，推动基地与产业帮扶、民生服务、社区治理深度融合。海盐塘路“慈善一条街”提升项目突破传统帮困局限，1.7公里的街区聚集20余家爱心商户，常态化开展“四季有约”公益市集，面向“一老一小一困一新”群体提供精准服务。



扫一扫 看更多

